

## **СТАНОВИЩЕ**

**за участие в обявен конкурс за заемане на академична длъжност „професор“ /ДВ бр.94 от 24.11.2017г., София, стр. 48, т.10/ по област на висшето образование 3. „Социални, стопански и правни науки“ на професионално направление 3.8. „Икономика“**

**от доц. д-р Виолета Михайлова Кръстева, член на научното жури за конкурса, преподавател в АМВР - София**

Единствен кандидат, участващ в конкурса е доц. д-р Антон Тодоров Маринов.

### **1. Данни за кандидата**

Доц. д-р Антон Тодоров Маринов е утвърден преподавател в катедра „ПУП“ на факултет „Полиция“ при АМВР - София. Започва преподавателската и научната си работа в Тракийския университет в град Стара Загора през 2005 г. През 2010 г. е назначен за главен асистент в АМВР, а на следващата година – за доцент в катедра „Управление“. Защитава дисертация за присъждане на образователно-научна степен „доктор“ на тема „Организация и тактика на оперативно-издирвателната дейност на икономическа полиция за разкриване на престъпления, свързани с данъчни задължения“.

От 1996 г. до 2004 г. работи като офицер в криминална и икономическа полиция в гр. Стара Загора. Завършва полицейски курс за първоначална подготовка във ВИПОНД /АМВР – София/ и краткосрочен полицейски курс за дознатели в ЦСППП - гр. Казнлък.

Висшето си образование доц. Маринов получава през 1994 г. във ВИИ „Карл Маркс“ /днес УНСС – София/.

Посочените данни за кандидата свидетелстват за задълбочено познаване на икономическата теория и практика, както и специфичните им приложения в дейността на полицейските органи.

В допълнение е необходимо да се посочи, че доц. д-р Антон Маринов е осъществявал преподавателска дейност в областта на икономическите науки и в редица други висши учебни заведения: Стопанска академия „Д. А. Ценов“ – Свищов, Университет „Проф. Асен Златаров“ – Бургас, ЮЗУ „Неофит Рилски“ – Благоевград, Колеж по мениджмънт, търговия и маркетинг – София.

## **2. Научни публикации**

Участвайки в конкурс за заемане на академична длъжност „професор“, доц. д-р Антон Маринов представя значителна по обем научна продукция, която от хронологична гледна точка може да се раздели на три части: научни трудове за присъждане на научно-образователна степен „доктор“ /дисертация, автореферат и др./ в общ обем от 367 страници;/ научни трудове след присъждане на научно-образователна степен „доктор“, сред които е и монографията „Сивата икономика и данъчно-осигурителната тежест в България: 2000 – 2005 г.“, в общ обем от 1088 страници; научни трудове след заемането на академичната длъжност „доцент“ в АМВР в общ обем от 589 страници. Последните са предоставени за разглеждане и анализ на научното жури във връзка с настоящия конкурс за заемане на академична длъжност „професор“ от доц. д-р Антон Маринов. Жанрово те се разпределят по следния начин: монография /една с 315 страници/; студии и статии /седем със 151 страници/; научни доклади и съобщения /десет със 121 страници/.

Основно положение сред представените научни разработки заема монографията на доц. д-р Антон Маринов, „Анализ на икономическата (не)сигурност на България за периода 2000 – 2014 г.“, изд. „АМВР“, София, 2017 г. Тук авторът развива задълбочено темата за икономическата сигурност в теоретично и практическо ототношение. Проблемът е изследван в две насоки: като цел на икономическата политика и като най-

важен елемент на националната сигурност на държавата. Направена е съпоставка с актуалното състояние на сигурността в другите европейски страни. Анализирани са широка гама макроикономически показатели в тяхната съвкупност, за продължителен период от време в България, изведени са тенденциите в развитието на българската икономика и са предложени мерки за поддържане и повишаване на икономическата сигурност в страната с акцент върху благосъстоянието на населението. Идентифицирани и анализирани са съвременните заплахи и рискове за икономическата сигурност, както и реалните щети, които се нанасят на националното стопанство. На базата на статистическите данни и направения анализ са формулирани мерки за гарантиране и повишаване на икономическата сигурност, вкл. и примерен модел на стратегия за икономическа сигурност, съобразен с националните особености. В монографията е предложено структурирано знание, използването на което може да спомогне за повишаване на икономическата сигурност чрез ориентиране на политиката на държавата към надеждно проактивно противодействие на настоящите и посрещане на бъдещите предизвикателства в изследваните аспекти.

В другите представени за разглеждане публикации са анализирани теоретични и практически аспекти на функционирането на системите за финансово управление и контрол в публичния сектор, на прилагането на Закона за обществените поръчки, системата за митническият контрол в Република България, проблемите на борбата с корупцията. Траен е научният интерес на доц. д-р Антон Маринов в областта на икономическата и социалната сигурност, разглеждани като предпоставка, но и резултат от повишаването на жизненото равнище на населението. В тази връзка той разглежда и състоянието на трудовия пазар, а също и зависимостите между иновациите, технологиите и икономическия растеж.

**Заключение: Представените научни трудове на доц. д-р Антон Маринов са свидетелство за индивидуалната му изследователска и аналитична мисъл, за задълбочената му работа по събиране, обобщаване и представяне на емпирични и други данни, чрез което достига до съществени научни изводи и обобщения, които са от значение както за развитието на теорията в съответната област, така и за подобряване на реалното функциониране на разглежданите системи.**

### **3. Преподавателска работа**

Доц. д-р Антон Маринов заема тази академична длъжност в АМВР – София през 2011 г., като преди това е бил главен асистент. До този момент, в различни периоди, води занятия в областта на макро- и микроикономиката, икономика на публичния сектор, публични финанси, икономическа сигурност, управление на системата за сигурност, противодействие на данъчните престъпления и др. От предоставената от ръководството на АМВР справка се вижда, че преподавателската му натовареност за 2016 – 2017 учебна година възлиза на 737 часа, а за 2014 – 2015 учебна година - на 1107,8 часа.

**Заключение: Реализираната преподавателска работа и заеманите академични длъжности от кандидата до момента са аргумент в полза на тезата, че участието му в този конкурс за длъжност „професор“ трябва да завърши с успех.**

### **4. Проектна дейност**

В своето кариерно развитие доц. д-р Антон Маринов участва и в редица проекти. Последните два са по време на работата му в АМВР през 2013 г. и през 2017 г., като проблематиката е свързана с разработваната от

него научна област – посегателства срещу европейския бюджет и данъчен контрол.

В Тракийския университет работи като ръководител и участник по четири научни проекта, свързани основно с проучване на сивата икономика, анализ на трудовия пазар, посегателства на публични бюджети.

## **5. Принос от научната дейност**

- Доц. д-р Антон Маринов системно и целенасочено развива и обогатява темата за икономическата сигурност на Република България като част от националната сигурност. Показва връзката на икономическата сигурност с жизненото равнище на населението. Представя мерки за повишаването ѝ и модел на стратегия за икономическа сигурност, съобразен с националните и социалните особености.

- Доц. д-р Антон Маринов прави анализ и оценка на съществуващия антикорупционен модел в страната ни, на съществуващото законодателство в тази насока, както и на проблемите за обществените поръчки, възлагани от органи на публичната администрация. В специални публикации задълбочено разглежда проблемите на митническия контрол и съществуващите системи за финансово управление и контрол.

- Доц. д-р Антон Маринов разработва темата за новите технологии и иновациите и влиянието им върху трудовия пазар и жизненото равнище на населението.

**Обобщение: Научните разработки на доц. д-р Антон Маринов се отличават със задълбоченост, коректно представяне и анализ на представените данни, логични изводи, прогнози и препоръки за практическо приложение. Използваните изразни средства са правилни и уместни, понятията се изясняват точно и разбираемо.**

## **6. Цитиране от други автори**

В представената от доц. д-р Антон Маринов справка са посочени 27 цитирания на автора в чужди научни трудове за периода от 2005 г. до 2018 г., 14 от които след 2011 г. Правят впечатление множеството цитирания от чужди автори, което свидетелства за това, че кандидатът и публикациите му са известни и проучени от редица наши и чужди учени в различни страни и университети.

## **7. Обобщение и заключение**

Доц. д-р Антон Маринов е дългогодишен и утвърден преподавател със сериозен научен принос в областта на икономическата теория и, в частност, на икономическата сигурност. Опитът му като офицер в органите на МВР дава сериозна обосновка на голяма част от научните му дирения. Разпознаваем и цитиран е от множество български и чуждестранни автори.

Имайки предвид постиженията в научноизследователската и в преподавателската работа, както и личния му стремеж към самоусъвършенстване, давам своята положителна оценка за работата на доц. д-р Антон Маринов. Считаю, че научното жури, член на което съм, трябва да гласува за избирането му на академична длъжност „професор“ в област на висшето образование 3. „Социални, стопански и правни науки“ на професионално направление 3.8. „Икономика“. Това ще бъде логична стъпка в кариерното развитие на доц. д-р Антон Маринов и ще допринесе за научното и институционално развитие на структурите, за нуждите на които е обявен конкурсът.

15.02.2018 г.

гр. София

Изготвил:

доц. д-р Виолета Кръстева